责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

疫情被阻断了?还会反弹吗?

专家解析当前湖北常态化疫情防控形势

湖北省突发公共卫生应急响应 级别由二级调降至三级已过半月, 全省连续 40 多天无新增新冠肺炎 确诊病例和疑似病例, 无症状感染 者也只是零星散发;同时全球确诊 病例日新增达 10 万例以上,累计

湖北的疫情传播被阻断了吗? 疫情在湖北还会反弹吗? 常态化防 控下,企业和公众应该如何开展生 产生活?就这些热点问题,记者采 访了相关专家。

当前湖北武汉地区的 病毒传播已基本阻断,但 绝不意味着疫情结束

湖北应急响应级别降为三级以 来,湖北省、武汉市正常生产生活 秩序正在加速恢复。记者近日在武 汉市交通场站、商超景点、居民小 区、企业走访发现,小区被封闭的 出入口打开了,进出小区不测温 了,外出就餐购物的人明显多了, 地铁、公交上的客流回升了,企业 也纷纷复工复产

在刚刚过去的端午小长假,湖 北全省高速公路人、出口收费站通 行车辆 600 多万辆, 比去年端午略 有增长;中国铁路武汉局集团有限 公司端午假期运输 4 天客流约 112.2 万人次,比"五一"假期运 输前四天增长了77%。全省共接待 游客 678.51 万人次,实现旅游收 入 26.9 亿元; 与"五一"小长假 前3天相比,游客接待量增长 12.65%, 旅游收入增长 102.5%。 湖北省商务厅数据显示,4月至5 月,湖北省社会消费品零售总额环 比分别增长 41.6%和 18.1%, 出口、 进口连续两个月同比正增长,商务 经济复苏迹象明显。

快速恢复的"烟火气",源于 人们对湖北省、武汉市当前疫情防

- 本土疫情传播已被阻断,但不等于疫情结束。5月中下旬,武汉完成近990万人集中核酸检测, 无症状感染者检出率仅 0.303/万, 没有发现无症状感染者传染他人的情况。6 月以来, 武汉市 没有发现一例无症状感染者; 6月15日, 武汉市无症状感染者及其密切接触者全部清零。专家 认为,经过艰苦努力,付出巨大牺牲,当前湖北武汉地区的病毒传播已基本阻断,但绝不意味 着疫情结束,外防输入、内防反弹的压力依然较大
- 湖北无症状感染者传染性小,疫情反弹最大的威胁是自满。只要对无症状感染者加强管理,加 强监测,就不必恐慌。但当前新冠病毒仍在全球快速传播,防境外输入的压力越来越大。国内 部分地区连续出现聚集性疫情,疫情反复的警钟仍不时敲响
- 常态化防控不松劲,适应"撑雨伞"消除"恐鄂症"。疫后的新常态是"在雨天下"工作和生 活,一手"撑雨伞"一手干活,如果防控措施落实不了,就很可能出现反复。在湖北、武汉早 已成为低风险区域的情况下,各地继续"特殊"对待湖北、武汉完全没有必要,全国人民应该 尽快对湖北、武汉从心理上"解封"

控的信心。

国务院联防联控机制联络组专 家、中国疾病预防控制中心副主任 冯子健说,5月中下旬,武汉完成 近990万人集中核酸检测, 无症状 感染者检出率仅 0.303/ 万, 没有 发现无症状感染者传染他人的情 况。6月以来,武汉市没有发现一 例无症状感染者: 6月15日, 武 汉市无症状感染者及其密切接触者

北京新发地农贸市场出现聚集 性疫情后, 湖北省武汉市迅速组织 对农贸市场、超市的环境样本进行 抽检。武汉市卫健委诵报称,6月 13日至28日,武汉市、区疾控中 心已抽检超市 414 家、农贸市场 763家、水产品进出口贸易公司5 家、医院两家、污水处理厂11家、 特殊场所1个、公共厕所121个, 共采集和检测环境样本 40383 份, 结果全为阴性。

冯子健认为,经过艰苦努力, 付出巨大牺牲, 当前湖北武汉地区 的病毒传播已基本阻断, 但绝不意 味着疫情结束,外防输入、内防反 弹的压力依然较大。

湖北无症状感染者传 染性小,疫情反弹最大的 威胁是自满

6月以来,湖北鄂州、荆州出 现了零星的无症状感染者,其他省 市也发现了少量湖北输出的无症状 感染者。华中科技大学公共卫生学 院教授魏晟认为,只要不停止检 测,无症状感染者可能还会发现, 但湖北现阶段的无症状感染者大多 是既往感染者,传染性较小。

冯子健说, 湖北武汉无症状感 染者持续走低,没有在传播中起放 大作用;外地出现的从湖北输出的 无症状感染者,在原发地和目的地 都没有导致再传播,说明他们的传 染性是非常有限的

武汉市对集中核酸检测排查发 现的 300 名无症状感染者, 提取痰 液和咽拭子样本, 经中科院武汉病 毒所病毒分离培养,300人份样本 均未培养出"活病毒";对他们使 用过的牙刷、口杯、口罩、毛巾等 个人用品采集擦拭样, 检测结果均

为阴性; 1174 名密切接触者核酸 检测结果也均为阴性。

"不要过度炒作无症状感染 只要对无症状感染者加强管 理,加强监测,就不必恐慌。"国务院 联防联控机制联络组专家、北京朝 阳医院副院长童朝晖说,"无症状感 染者的存在是传染病的规律。

然而, 当前新冠病毒仍在全球 快速传播, 防境外输入的压力越来 越大。国内部分地区连续出现聚集 性疫情,疫情反复的警钟仍不时敲

"一些国家正在出现积极的迹 象,在这些国家,现在最大的威胁 是自满。"世界卫生组织总干事谭 德塞近日说。

常态化防控不松劲, 适应"撑雨伞"消除"恐鄂

应急响应级别隆为三级以来, 在国务院联防联控机制联络组的督 促指导下, 湖北省、武汉市努力落 实常态化防控各项工作,推动消除 外省市的"恐鄂症",实现湖北武汉 心理上"解封"

据冯子健介绍, 武汉市集中核酸 检测排查虽未发现无症状感染者传染 他人的情况, 仍规范管理无症状感染 者,严格实行发现、报告、隔离、处 置全流程闭环管理。

"我们到武汉的第一件事,就是 到隔离点、定点医院去巡查这些新增 的无症状感染者。" 国务院联防联控 机制联络组专家、北京地坛医院感染 中心主任医师蒋荣猛说。联络组与湖 北省、武汉市共同研究建立了无症状 感染者复核制度,对每日新发的无症 状感染者都要完善"1+3"检查-即在核酸检测基础上,根据诊断需要 进行抗体、血常规和 CT 检查,并建 立日报告制度,进行精细化分类管

专家认为,在常态化疫情防控 下,关键要落实"四方责任",明确 属地、行业部门、单位、个人和家庭 应当承担的具体责任、工作任务、履 职要求,形成责任清单,强化督导督 查和过程监督。要认认真真做到"五 有三严": 各个社会单元要有防护指 南、防控管理制度和责任人、防护物资 设备、医护力量支持、留观室和转运安 排,医疗卫生部门要严管发热门诊、严 肃流行病学调查、严格院感防控。

"只要国外的疫情没结束,还可 能会出现病例, 防控措施可能长期处 张一弛的状态。比如现在是安全 的,就逐步恢复正常生活,后面如果 又有反复, 也要话应防控措施收紧。" 冯子健说。

国务院联防联控机制联络组负责 "疫后的新常态是'在雨天 下'工作和生活,一手'撑雨伞'一 手干活,如果防控措施落实不了,就 很可能出现反复,这把'伞'就出了 窟窿,雨就会淋一身。"

专家认为,在湖北、武汉早已成 为低风险区域的情况下,各地继续 "特殊"对待湖北、武汉完全没有必 要,全国人民应该尽快对湖北、武汉 从心理上"解封"。

以公司化模式大肆组织黄赌活动

内蒙古一54人涉黑团伙一审获刑

□据新华社报道

记者昨天从内蒙古自治区 乌海市中级人民法院获悉,该 院日前依法对易连峰等 54 人 组织、领导、参加黑社会性质 组织犯罪一案公开开庭盲判, 对他们分别判处刑期不等的有

经法院审理查明, 1995 年被告人易连峰辞去教师工作 下海经商,于 1998 年成立通 辽市易丰房地产开发有限责任 公司,逐渐积累经济实力。 2002年后,被告人易连峰以 公司化模式,公然大肆组织黄 赌活动,用公司章程、规章制 度建立起由多层级职位组成的 管理体系,同时,通过奖惩 制度强化组织纪律, 树立领 导者权威,逐步建立起以被 告人易连峰为组织者、领导 者的较稳定的黑社会性质犯

该犯罪组织为树立非法权 威,维护非法利益,为非作 恶, 欺压、残害群众, 有组织 地实施了组织卖淫、

罪组织

场、强迫交易、敲诈勒索、故 意伤害、寻衅滋事、非法持有 非法拘禁等违法犯罪活 动,拉拢、腐蚀多名政府官员 为其充当"保护伞"、提供政 治庇护,并利用国家工作人员 的包庇纵容,称霸一方,严重 破坏了通辽地区的经济秩序、 社会生活秩序

法院审理认为,被告人易 连峰作为黑社会性质组织的组 织者、领导者,直接实施和组 织、策划、指使组织成员实施 犯罪 38 起,构成组织、领导 黑社会性质组织罪、组织卖淫 罪、行贿罪等 14 项罪名,综 合考虑其具有立功、坦白等从 轻处罚情节,数罪并罚,决定 对其执行有期徒刑 22 年,剥 夺政治权利5年,并处没收个 人全部财产

被告人李晓斌等 33 名黑 社会性质组织成员,分别被判处 19年到1年6个月不等的 有期徒刑;其余20名组织外 涉案人员,分别被判处3年2 个月到9个月不等的有期徒

超市购物放在储物柜里的东西丢失了,谁来担责?

上海市法学会民法学研究会常务副会长金可可解析《民法典》

□谢钱钱

去超市购物,或者到洗浴中心泡 温泉的时候,都需要消费者先存储个 人物品,将其存储在超市或者洗浴中 心提供的自助储物柜里。如果消费结 束后,发现储物柜里物品丢失或者损 毁了,超市或洗浴中心要不要赔偿?

上海市法学会民法学研究会常务 副会长,华东政法大学民商法学科负 责人、教授、博士生导师金可可介 绍,此次《民法典》对相关问题进行 了明确规定,自助储物柜物品丢失问 颞责任承扫更加明晰。

保管还是租赁? 实务中 争议频发

金可可介绍,此类问题在过往实 务中存在争议。

主张要求赔偿的观点认为,将物 品存储在超市提供的储物柜里,超市 实际上扮演了保管人的身份。保管人 一旦将物品丢失,原则上要赔偿。

另外一种观点认为,超市将储物 柜提供给消费者,实际上是租赁,也 即经营者不承担保管的责任, 仅仅是 把储物空间提供给消费者, 物品保管 责任由消费者自己承担。

《民法典》明确规定:一 律视为保管处理

现如今, 法条明确规定: 日常消 费,例如说购物、享受服务等进行储 物的时候, 如果物品发生毁损或者灭 失的话,一律视为保管来处理

视为保管, 也即按照保管合同来 处理。金可可介绍,应当注意的是, 消费者与经营者之间通常并未签订独 立的保管合同,所谓视为保管,是指 消费者与经营者之间有消费合同关系 或先契约法律关系,据此经营者对消 费者存放的物品负有保管的附随义务 或先契约义务,此种义务的强度、内 容及其违反之责任,均按如同存在独 立保管合同时认定、处理。如此规 定,赋予了经营者实质上的保管合同 项下的义务。如果是有偿保管,经营 者要承担过错推定的责任,也即一旦 物品发生毁损或者灭失,原则上经营 者要承担赔偿责任, 但经营者能够证 明自己没有过错的除外; 如果是无偿 保管,经营者只承担重大过失以上的

责任, 只有经营者重大过导致物品毁 损或者灭失,才承担赔偿责任。

超市提供的免费自助储 物柜视为无偿保管吗?

或许网友有疑问, 消费者去泡温 泉或去超市存物,储物柜往往免费提 供,这种情况是按照无偿保管处理 吗?按照无偿保管处理,一律按照经 营者承担重大过失以上责任的规定, 那消费者岂不是比以前处境更困难?

金可可解答,判断有偿保管还是 无偿保管,标准不是储物行为本身是 否另行收费。虽然储物不再收费,但若 储物的目的是为了有偿的消费行为, 储物就成为有偿经营服务或消费的组 成部分,宜一律按照有偿来处理。

这样的规定,对消费者而言,实 际上提供了更加有利的保护。既明晰 了相关担责问题,也体现了民法典对 公民权益的保护。

